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ungurii asupra situaţiunei.
Interesante sunt contemplaţiu- 

nile, ce ie fac foile unguresc! din 
incidentul serbătorei Rosaiiilor lor 
asupra situaţiunei politice din Aus
tro-Ungaria.

Bate la ochi, că acum durerea 
politioianilor dela Peşta o causézá 
trista şi precara situaţiă a dualismu
lui. Ungurii au dus’o cum au dus’o 
pan’ acuma cu partea austriacă a 
monarchiái, şi au dus’o uşor şi bine, 
pe câtă vreme influinţa lor pr«pon- 
dera în sfatul Domnitorului comun 
şi pe câtă vreme în Viena se afla 
un guvern, care era gata a f&ce tot 
posibilul spre a mulţămi pe cumetrii 
de dincóce de Leitha, numai se nu 
fia cértá şi tóté se mérgá în linişte, 
ér maşina de votare a creditelor es- 
traordinare pentru înarmări etc. se 
funcţioneze regulat şi neted.

Dér situaţiunea a luat deodată 
o întorsătură neaşteptată. Ceea-ce 
părea cu neputinţă, s’a întâmplat. 
Parlamentul austriac, cel atât de 
blajin şi prevenitor de câte-ori venia 
vorba despre „interesele comune" şi 
despre „posiţia de putere marea a 
monarchiei — care pentru acesta vota 
regulat şi fără resistenţă din 4ece 
în cjece ani cele 70% 00 veniau pe 
partea lui pentru cheltuelile comune
— a făcut de-odată grevă nu numai 
parlamentară faţă cu guvernul, ci 
şi greva în cestiunea legăturilor co- 
mune economice cu Ungaria şi tot 
mai multe semne se arată, că greva 
acésta se va estinde chiar şi asu
pra raporturilor dualiste cu statul 
ungar.

Cine ar fi crezut capabili pe 
Nemţii lui Herbst, Giskra, Plener şi 
Auersperg, pe Nemţii, cari 

timpul gn‘vei i i ' ăi i ie° iungate a lui 
Taatfe păreau încă docili şi mai con
cilianţi, deşi Taaffe se răzima pe o 
majoritate slavă-clericală contrară

lor; cine ar fi crezut cficem, că aceşti 
Nemţî, cari íntotdéuna se mândreau 
ca „partidă a statului*, deodată o 
vor rupe cu tóté tradiţiunile politi
cei lor, se vor grupa în jurul stógu- 
lui naţional german şi vor face con
curenţă pe acest teren Cehilor, îm- 
potrivindu-se cu atâta energiă, şi pana 
la estrem chiar, planurilor de împă
care ale guvernului?

Cine ar fi crecjut, că în urma 
reformei electorale, noul parlament 
inaugurat cu atâtea speranţe de că- 
tră guvernul Badeni, va ajunge se 
nu mai póta funcţiona regulat nici 
chiar acum după-ce a încetat ob- 
strucţiunea făţişă a partidelor ger
mane?

In ce privesce pe cele-lalte par
tide, pe Cehi, Poloni, Români, Slo
veni etc. precum şi pe conservatorii 
de tóté categoriile, aceste partide au 
rămas mai consecuente în atitudinea 
lor, dér ac|î îşi accentuézá postula
tele cu mai multă putere ca ori şi 
când, ér în tdte cestiunile, cari ating 
raporturile economice şi politice cu 
Ungaria, au devenit mai neînduple- 
cabile, pretincjend cu tot mai mare 
energie validitarea intereselor ţărilor 
austriace la încheierea pactului cu 
Ungaria.

In asemeni împrejurări nu-i mi
rare, că contemplările foilor ma
ghiare asupra situaţiunei de acjî sunt 
atât de pessimişte şi că organul 
nemţesc al guvernului, —  care dă 
tonul în cestiunile însemnate ca aceea 
a raporturilor dintre Ungaria şi Aus
tria — vine se constate adevărul amar, 
că tóté partidele austriace fără deo
sebire, ori cât de divisate şi duşmă
nite ar fi între olaltă, totuşi sunt de 
un gând, ba emulézá chiar unele cu 
aitele în lupta contra Ungariei. 

ÂsuprlT'unui 'punci^r. p j? 
clar guvernanţii unguri. Pe parti
dele slave, pe clericalii, conserva
torii şi pe estremii naţionali şi so

cialişti din parlamentul vienes nu-şî 
pot răzima speranţele nici într’un 
'chip. Aceştia nu-şî vor mişca nici 
degetul pentru a susţinâ starea de 
pană acuma a raporturilor duális- 
tice. Rămâne dér tot numai elemen
tul german din Austria în care îşi 
mai pot răzima guvernanţii unguri 
pentru viitor speranţele lor într’o 
îndreptare a situaţiunei. Dór aceste 
speranţe au o basă fórte slabă, şi 
de aci vine pessimismul cel mare 
ce-i cuprinde.

Pănă acum timp de trei 4®°* 
de anî Ungurii dela putere erau 
dedaţi a vede în Germanii de din
colo de Leitha pe „purtătorii aus
triac! ai raporturilor dualistice*4. Dér 
unde şi cine sunt aceşti Germani? 
—  íntréba cu îngrijire „P. Lloydw 
şi se vede constrîns a mărturisi,, că 
nu*i mai recunósce, ca nu mai sunt 
ceea-ce au fost, că au „decă4ut“ şi 
că de aceea „Ungaria trebue se în- 
cépá a-se obicinui cu gândul, că 
nu şi mai póte identifica causa sa 
cu causa Germanilor austriac! şi că 
în Austria ori trebue se se gaséacá 
alţi factori pentru resolvarea cestiu- 
nei economice şi pentru susţinerea 
comuniunei de drept public, ori că 
în genere nu se vor afla factori consti
tuţionali şi parlamentarii

Totuşi nu le vine încă celor 
dela „Pester LIoydtf s’o rupă defini
tiv cu Nemţii, şi deci mai pun o 
alternativă: séu că aceştia se vor 
cuminţi şi vor schimba acum, când 
se va întruni după Rosalii „Reichs- 
rathu-ul din Viena, politica şi tac
tica lor, „atunci încă multe se pot 
îndrepta cu Germanii şi prin Ger
mani" ; seu nu vor face acésta, şi 
atunci „Ungaria va avó se-şî împli- 
néscá datoria propriei-conservări lu- 
A|iii măsurile de lipsă44.

Cu ai te cuvirftto  ̂/£« ™  
dér e mai rău făr* de reu. 
unguréscá dela putere simte, că în

cepe se 'i se clatine terenul de sub 
picióre; că tăria ei, cu care se fă 
cea aşa de grozavă în raporturile cu 
naţionalităţile dinlăîntru şi cu care 
prepondera în sfatul comun al îm
părăţiei, a fost razimul, ce l avea 
în Austria, baionetele şi banii, ce-i 
primia de-acolo, ca se pótá face ale
geri pe sprîncenă, á la Banffy. Tóté 
acestea o se ’nceteze în momentul, 
când nu se vor mai afla factori în 
Austria, cari se proptéscá acéstá su* 
premaţiă unguréscá.

Dér nu numai guvernamentali
lor, ci tuturor Ungurilor li-e gróza 
de ceea ce póte se vie când Austria 
le va retrage ori-ce razim. Şi aces
tei temeri, acestei mari îngrijiii pen
tru viitor îi dă espresiune viuă 4'a " 
rul mult lăţit „Budapesti Hirlap44, 
când 4ice: „Numărul inimicilor noş
tri s'a sporit şi au prins curaj; jur 
împrejur nu întelnim nicăiri rudenii 
şi amici44.

Contemplări pesimiste.
La primul loc al numărului nos

tru de a4î vorbim despre contem
plările pesimiste ale foilor ungu
resc! din incidentul Rosaiiilor. Ex
tragem deosebit aici părţi din nisce 
articulî ai foilor fruntaşe „Pester 
Llcyd „Bud. Hirlp.44 şi „Egyetér
tés44, cari sunt îngrijate nespus de 
mult, că din luptele şi animosită- 
ţtle dintre Unguri şi Austriac!, în 
cestiunea pactului şi mai alea a 
cuotei numai reu póte se se nască 
pentru „naţiunea maghiară*4, care 
ori încătrău privesce „nu află ru 
denii de sânge şi amici nicăiri*,

„Pester Lloyda în aracului despre oare 
facem amintire şi mai sus (}ice între altele:

„Serbarea veselă a Rosaliior44 deş- 
téptá acll la cei din Austro-Ungaria „adencă 

supărări* grijI“ şi causa sunt certele şi
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Etimologisarea poporană română.
De 

N Sulică.
Viirtea primă.

(Urmare.)

IV.

Etimologisarea pop., acest factor im
portant în desvoltarea şi amplificarea lim- 
bei naţionale, îşi trăesce timpul său de 
splendore şi de rodnică producţiune, întoc
mai ca şi poesia poporală, de regulă în 
epoci antiliierare, înţeleg însă literatură 
cultă. Odată ce esistă o literatură cultă, 
se validiteză şi pedantismul scientific. 
Limba literară cu multă scrupulositate 
caută să conserve forma originală a îm
prumuturilor făcute, a neologismelor. Lim
ba nostră literară cunosce şi vre să cu- 
noscă d. e. numai forma „contrabandă44; 
poporul însă aducând în legătură pe con
trabandist cu verbul „cotrobăesc44 (— res- 
colesc, scotocesc), crează forma poporală 
„cotrobonţu.

Numele poporal al fermecătorului, 
vrăjitorului e şi rfarmazonu.1) Cuvântul 
acesta e resultatul unei simple etimologi 
sări poporane a formei literare „franc
mason44. „Farmazon* îşi datoresce forma 
şi accepţiunea sa poporală numai influinţei 
cuvântului „farmec44.

Limba literară de acjî nu admite în 
sînul seu nici forma „cotrobonţ44, nici „far- 
mazon*, căci asemenea forme le consideră 
a(̂ l ca caricaturi şi jucării ale naivităţii 
poporului. Intrare şi drept de circula
ţi une în limba cultă a cărturarilor au nu
mai acele forme, cari indică obiecte strîns 
legate de vieţa poporului, şi aşa limba li
terară, în lipsa altor termini, trebue se le 
adopteze. Aşa sunt terminii zoologiei şi ai 
botanicei poporane, despre cari vom vorbi 
mai pe larg mai jos. Să înţelege, că nici 
în caşul acesta limba literară n’are con- 
sciiuţa, că acele forme poporale sunt tre
cute prin procesul de românisare a etimo- 
log. pop. In acelaşi chip membre constitu
tive ale limbei literare sunt tote acele 
forme etimologisate, carî esistau deja în 
limba românescă în epoca, în care s’a în-
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naugurat adevărata limbă literară, deci în 
tr’o epocă, în care limba literară abia se 
desfăcuse de graiul poporului. Asemenea 
cuvinte datorite etimologisării pop. şi adop
tate şi de limba literară, dór fără să mai 
bănuescă procesul de etim. pop., prin care 
am trecut, sunt d. e. tranda/?r şi colofir, 
ambele împrumutate din grecesce (trianda- 
fyllon, karyofyllon).

Alt exemplu frumos avem în cuven
tul nlogofétu, al cărui prototip a fost gre
cescul „logothetis''. Logofăt s’a născut nu
mai sub influinţa lui nfét*, mai ales în 
composiţiunea „făt-logofăt442) (doi feţMogo 
feţi în basmele nóstre poporane). De a- 
ceeaşl natură e „paraleu443) născut din tur
cescul „parali“ , (om cu parale), sub influinţa 
-românescului „leu44. Bidiviu s’a născut în 
acelaşi chip din turcescul „bidivî44 sub in
fluinţa lui „viu“.

2) Despre gminatjunî de felul acesta, 
şi rolul, ce-1 au în desvoltarea limbei ro- 
mânescl, voiu vorbi cu altă ocasiune.

3) Compară în mithologia poporană 
„leu-paraleu*. Paraleu în graiul comun e 
identic cu „eroul cjilei44, adecă om de ca- 
re-ţl vorbesce totă lumea, cums unt adî cei 
cu punga grosă.

Tot în categoria acesta cade „capiian- 
paşaK în loc de „capudan-paşa44 (capul pu
terii maritime la Turci).

Tot aici am pute aminti si forma 
vcochîi-vecM“ , ce adese-orl ne întâmpină în 
cronicarii noştri, esprimând locul unde să 
făcea licitaţiunile, deci să vindeau şi vechi
turile. Prototipul acestei composiţiunl ro- 
mânescl a fost ungurescul „kotya-vetye44 4) 
din care etimolog. pop. română a făcut 
apoi „cochii-vechl44, adecă „copii-vechl44, 
vechituri.

V.

Esemplul acesta din urmă ne duce la
o nouă clasă de etimologii: etimologisarea 
cuvintelor compuse. Oomposiţiunile sunt ace
lea, cari ofer materialul cel mai spornic 
pentru etimologisarea poporului. Aşa se 
esplică numărul nesfîrşit al etimologisării 
pop. în antica limbă grecescă, precum şi 
în limba nemţască. Ambele aceste 2 limbi 
au o deosebită aplicaţiune şi capacitate de 
composiţiune. In oposiţiune cu vechea 
limbă grecescă stă limba latinescă, care în 
ale composiţiunei se caracteriseză printr’o

4) Vedî despre acest cuvânt la Simonyi. 
A  magyar nyelv 147.



Pag in 2. GAZETA TRANSLVa NIEI. Nr. 110—1898

vrajbele, cari „subminézá fundamentul, pe 
care de trei4eci de ani monarchia habs- 
burgică a fost aşedatâu. Adevărat că dua
lismul e încă neatins, dér „în inimi dincóce 
şi dincolo s’a încuibat desbinarea şi din ce 
în ce dispar garanţiile morale ale rapor
turilor austro-ungare44 — „Ar fi peciculos44, 
фее „sé (închidem ochii faţă cu acéstá 
apariţiune44.

„Adevérül despre seriositatea situa- 
ţiunei este, că în tóté taberele partidelor 
anstriace s’a făcut din agitarea contra Un
gariei un sistem. Germani şi Oeht, liberali 
şi ultramontani, conservatori şi naţionali 
ori cât de înduşmăniţl ar fi unii cu alţii, 
au fost şi sunt toţi deun gând, ba se în
trec chiar unul pe altul în lupta contra 
Ungariei44 ,..

„Cehii sunt convinşi, că piedeca cea 
mai principală în contra realisării aspira- 
ţiunilor lor federaliste este dualismul; ul- 
tramontanii şi afiliaţii lor da totă categoria 
se tem de contagiul liberalismului un
guresc; Germanii-naţionali urăsc pe Ma
ghiari quant тёте, dér ei îi onorézá cu 
îndoită ură, pentru-că în Ungaria aud mur
murând curentul contrar uneltirilor lor 
nepatriotice şi trádátóre. Progresiştii ger
mani, m fine, cari şi aşa au devenit numai
o fracţiune, se află sub presiunea teroris
mului (din partea estremilor naţionali) şi 
n’au voinţa şi părerea lor... La tote acsetea 
le pune verf şi anarchia parlamentară".

N ’ar fi însă răul col mai mare, décá 
numai şansele pactului economic ar fi aşa 
de rele, décá numai acesta ar fi în peri cui; 
Dér cu cât mai mult durâză dincolo în 
Austria ora contra Ungariei, cu atât mai 
ameninţată devine ordinea de drept public, 
adecă dualismul însuşi prin resensul ce-1 
provocă în Ungaria.

Aici „P. Lloyd44 vorbesce despre Ger
manii Austriei, cum au încetat de a fi, ca 
pănă acum, un stélp al dualismului şi cum 
Ungaria trebue să se dedea cu gândul, că 
trebue să socotâscă în viitor cu alţi factori 
în Austria. Mai departe amintind, că 
„Reichsrathu-ul se va întruni după Rosalii, 
mai speră, că Germanii îşi vor schimba 
politica şi tactica. Dâcă nu, atunci e atunci, 
atunci Ungaria va trebui să se apere cum 
póte.

„Pestér Lloyd44 zugrăvesce aici peri- 
culul ce ameninţă pe Germani, décá din 
vina lor şi a celorlalte popóre austriace 
nu va mai merge cu constituţionalismul în 
Austria şi acesta va fi înlocuit c’un „abso
lutism sănătosu despre care a amintit un 
membru ceh al delegaţiunei,

Intorcendu-se apoi spre radicalii ger
mani, pe cari îi numesce confuşi, ф°е5 că 
este o nebuniă a crede cum fac ei, că cu 
cât se vor încurca mai rău lucrurile în 
Austria, cu atât mai sigur va veni scăpa
rea prin mâna tare a Germaniei. „Pru|^

. .-t------------------------------

fatală neputinţă şi stângăcie, trăsătură ce 
s’a transmis şi asupra limbilor romanice şi 
în special asupra limbei românesci. Aşa se 
esplică numerul relativ mic al etimologiilor 
poporane latinesci în comparaţiune cu 
limba grecéscá.

In chipul ace3ta şi graiul nostru ro
mânesc fiind lipsit tojmai de composiţiunî, 
e lipsit şi de materialul cel mai apt pen
tru etimologisare. Dér pentru aceea nu am 
puté 4ice, că limba románéscá e tocmai 
săracă în etimologii poporane. Nu e indis
pensabil, ca cuvântul obscur, ce să etimo- 
logiseză, să fiă compus; e destul, ca prin 
lungimea sa se facă impresiunea de cuvânt 
compus: poporul de fapt etimologisându-1 
crează o formă compusă. Bătrânii noştri 
sciu sé ne povestéscá multe şi de tote de 
Tprea bunul44 Iancu şi Axentie. Aşa au eti- 
mologisat ei numele de „tribun44, al eroilor 
noştri naţionali din 1848. — Cei cari au 
luat parte la nefericita luptă dela König- 
grătz, asamenea sciu sé istoriséscá minuni 
de isprăvile Prusului dela nCâne-creţu. Şi 
tot bătrânii noştri mai sciu una alta de 
„Barba-rósáa, fabulosul împărat al Germa
nilor, Barbarossa.

(Va urma\

nu va anecta provincii austriace nici atunci, 
când ele i-ar cádé mură ’n gură — şi 
acésta din cause, pe caii noi n’avem să le 
demonstrăm ómenilor, cari nu cugetă cu 
capul lui Schönerer44.

Deci Germanii au sé alégá una din 
două: séu se vor dovedi cuminţi ca Aus
triac! politicesce, séu vor provoca nu nu
mai Austria, ci íntréga monarchiă con
tra lor.

„Budapesti Hírlap44 dela 29 Maiö, nu
mărul de Rosalii, publică sub titlul „Spirit 
resvrătitor44 un articol în care după-ce a- 
rată de câte-ori spiritul s'a resculat contra 
puterii şi cum în dilele nóstre popórele de 
pretutindeni se agită şi sunt neliniştite: 
sluga cere pâne şi drepturi, cetăţânul li
bertate şi bunăstare, ér domnitorii îşi tem 
puterea şi va4a; după-ce spune cum so
cialismul se ridică contra tronurilor şi 
guvernelor etc., dice din cuvânt în cuvânt 
urmátórele:

„Négrá vedem lumea, séu doră nu 
este ea destul de négrá? Nu esistă miserie 
în massă, moral degenerat, nu este óre silă 
orbă, séu doră ura partidelor s’a schimbat 
în iubire? Dér să nu privim lumea, ci nu
mai Ungaria, vedem noi óre asigurat viitorul 
naţiunei nóstre? Nu ne ameninţă panslavis
mul, nu ne înjură dacoromânii, nu ne o- 
primă Nemţii, nu ne apasă dări şi datorii, 
suntem tari şi inimicii noştri ne portă 
frica. Adevărat să fie acésta? Séu doră 
este cert, că poporul maghiar împărechiat 
cu sine însu şi nu se încrede mai mult în 
sine şi in instituţiile sale ca mai înainte. 
Numerul duşmanilor noştri s'a sporit şi s’au 
încuragiat, de jur împrejur nu aflăm rudenii 
de sânge şi amici nicăir\. Aliaţii noştri se 
ridică contra nostră şi atacă uniunea în 
care am fost de 30 de ani. De vei întreba 
pe-un oracol seu pe un bărbat de stat, 
care va fi sortea Ungariei, el nu este în I 
stare să ţ’o spună nici măcar pe durata i 
unui an. Şi sufletul poporului fierbe aici pen
tru asta, colo pentru aceea, apucă piatra 
şi ridică cósa contra autorităţilor... Ceea-ce 
a fost gloria nostră: libertatea maghiară, 
e învelit în noriu...

In fine „Bud. Hirlp." c]ice> că Ungurii 
cred în minunea, care mântuesce pe cel-ce 
gata este să piară...

„.Egyetértés44 scrie între altele: „Când 
patria nostră era un cimiter, n’a fost în 
pericul aşa mare ca acum, fiind-că spiritul 
veghia la vetrele maghiare; acum însă, că 
avem un teren atât de pacînic pentru sfor
ţări constituţionale, cum n’am avut înainte 
cu 350 de ani, naţiunea a adurmit. . . . Nu 
trebue mare facultate prorocitóre ca cine-va 
să potă spune cum se va sfirşi acéstá nouă 
apariţiă pe scenă. De-ocamdată seim, că 
Austriacilor nu le mai trehr[5sée *căsetoria 
mixtă... ei*jYe urăsc, ér noi durmim şi ma
joritatea ţării nici nu se revoltă la acestă 
ură“. . . .

Terorismul unguresc la 3 (15) Maiti,
Ce cui Vinţului, Maiu 1898.

Ştim. D-le Redactor! Aici, în cercul 
Vinţului de sus, suntem atât de spionaţi 
şi terorisaţl, încât nici n’am putut să vă 
raportez la timpul cuvenit despre măsurile 
teroristice aplicate faţă de noi din inci
dentul cjilei de 3 (15) Maiti, căci nu mai 
putem ave încredere nici în oficiile poştale.

In acest cerc fiă-care preot român cu 
ocasiunea serviciului divin din 3 (15) Maiu 
a fost spionat în biserici prin câte-un argat 
de~al solgâbir£ului (notar etc.), cari pănă 
atunci nici măcar nu s’au apropiat de bi
serică. Poporul, neputându-şi da semă de 
aeâsta ne mai pomenită apariţiune, esclama 
uimit: „Domne ajută-le, că se încreştineză !u

In luarea măsurilor teroristice unii 
din diregătoraşii noştri s’au făcut mai mult 
decât ridiculi. Primarului comunal din 
Dumbrău, de esemplu, ’i-s’â dat din partea 
solg&birăului porunca, ca numai decât sS-i 
arate numele tutwor acelor omeni din sat, 
cari ar cuteza sâ mergâ la Blaşiu, având, 
se’nţelege, intenţia, ca să i persecute.

Notarul de cerc din Măhaciu, Foldvary 
Jozsef, a mers şi mai departe, recurgând 
la o minciună prostâ. El adecă a dat ordin

pârgarului (juratului) din Dumbrău se strige 
peste sat, că în 2 (14) şi 3 (15) Maiti ni
meni s£ nu m&gă pe drumul cătră Blaşiu 
nici cu trenul, nici cu carul, că e oprită co 
municaţiunea, fiind-că merg multe cătane şi la 
gări nici nu se dau bilete.

In urma acestei neghiobe minciuni, 
născocită de sigur cu scopul de-a mări 
„vada statului maghiar4* în ochii poporu
lui, mulţi au fost împedecaţi de-a merge 
chiar şi la Aiud, în afaceri casnice şi fa
miliare.

Se vede, că iscusitul notar dela Mă- 
haciu a creclut bine venită ocasiunea pen
tru de a-şl face „merite44, de cari trebue 
că are mare lipsă, pentru-ca să-i suplinescă 
cualificaţiunea, deore-ce pe cât sciu, el a 
fost un simplu servitor („Dineru) în cance
laria solgăbirăului şi de aci a ajuns notar 
de cerc în Măhaciu. De va merge tot aşa 
pe calea „meritelor*, ca mâne pote să-l 
vedem şi solgăbirău.

*

Cu acestă ocasiune ţin să amintesc 
şi eu ceva despre modul cum li-se distri- 
bue preoţilor noştri „ajutordeu dela stat. 
Privind lista preoţilor împărtăşiţi de „gra
ţia guvernamentală", e caracteristic, că din 
acest cerc nu a fost împărtăşit cu ajutor 
nici unul dintre preoţii deplin cu aii ficaţi şi 
absolvenţi de teologiă; din contră însă, din
tre preoţii aşa numiţi „moraliştiu (cu cua- 
lificaţiune mult mai inferioră) nu a rămas 
nici unul, care să nu fi fost împărtăşit în 
fiă care an cu câte 62 fl., deşi ei sunt în 
parochii relativ mai bune decât preoţii.

Etă cu o dovadă mai mult, că „aju- 
torele* dela stat sunt întrebuinţate ca mij
loc de-a demoralisa clerul nostru şi de-a 
cultiva ignoranţa şi servilismul în sînul lu i!

X.

S CIRILE DILEI.
— 19 (31) Maiü

„Nu ne scriem Unguri44. Caracteristică 
este o notiţă ce o aduce semioficiosul „Bud. 
Tudositó44 privitor la numirea în unguresce 
a archiducelui Francisc Ferdinand. Se dice 
în ea, că o parte a pressei maghiare, mai 
ales cea din provincie, când vorbesce de 
archiducele, îl numesce „Ferencz Nándor44, 
ceea-ce este greşit. Adevărat, că în textul 
unguresc al autografului dela 24 Martie s’a 
furişat acéstá numire, dér numai din eróre. 
Spune apoi, că din partea competentă i-s’a 
declarat, că numele de „Ferencz Nándor44 
nu póte fi privit ca oficios, căci abstrăgând 
dela întrebarea décá „Nándor44 este o tra
ducere admisibilă a numelui Ferdinand, 
vorbesc alte motive„ îp contra.. Cinci regi 
în Ungaria au purtat deja numele de Fer
dinand, predecesorul Majestăţii Sale a fost 
numit totdéuna numai Ferdinand, ér ar
chiducele de adl Francisc Ferdinand şi-a 
primit serisórea de conchiămare la camera 
magnaţilor sub numirea de „Ferencz Fer
dinand44. — Resultă deci de aici, că între
buinţarea cuvântului de Nándor pentru 
Ferdinand, este numai o licenţă ridiculă şi 
cam îndrăsneţâ, ce şl-o iau şoviniştii, cari 
precum seim, vréu să maghiariseze acuma 
şi stâncile. Dér s’au blamat şi se vor blama 
şi de aci încolo, de câte-ori vor face prostii 
de acestea. Notiţa fóiei oficióse din Peşta 
li-o spune indirect destul de lămurit, că 
nici Alteţa Sa archiducele Francisc Ferdi
nand n’are poftă şi plăcere de „a-se scrie 
Unguru.

Telegrame suprimate. Am mai amintit, 
că aprópe tóté telegramele, ce s’au trimis 
nu numai din România, ci chiar şi dela 
noi în diua de 3 (15) Maiü la adresa foi
lor nóstre de aici, séu la adresa unora din
tre fruntaşii noştri, n’au fost înaintate la 
destinaţia lor, ci oprite de cătră oficiile 
telegrafice ungurescl. Ceea ce este însă 
mai surprin4ător, s’au oprit astfel de tele
grame fără ca măcar să fiă însciinţaţl tri- 
miţătorii lor. Aşa aflăm acum din Ploeştî, 
că meetingul întrunit acolo în 4̂ ua ^e 
3 (15) Maiö a adresat d-lui Axentie 
Severu din loc o telegramă de salu
tare, care însă nu i-a fost înmânată. 
Acéstá telegramă a avut următorul cu

prins: „Cetăţenii ploeştenî, întruniţi аф,
3 (15) Maiii, salută pe eroul dela 1848. T. 
Raica44. Trimiţătorul, care n’a sciut nimic 
de sortea telegramei, se plânge acum cu 
drept cuvânt, că o astfel de procedere este 
contrară convenţiunei internaţionale tele- 
grafo-postale.

Disolvarea consiliului din Gratz. Din
Gratz se anunţă, că consiliului comunal a 
fost disolvat din causă, că a protestat con
tra numirii contelui Glcispach ca preşedinte 
al tribunalului suprem şi contra degradării 
celor 32 oficerl în reservă. Cu conducerea 
afacerilor oraşului a fost însărcinat br. 
Hammer-Purgstall Henric. Deodată cu di
solvarea consiliului, poporaţia oraşului a 
fost provocată a-se absţinâ dela orl-ce ma- 
nifestaţiunl pe strade. Pentru susţinerea 
ordinei au fost consignaţi 200 de gen
darmi. Ei au primit porunca să nu sufere 
nici un fel de grupare pe strade şi la cas 
de trebuinţă se intervină cu arma. Casa 
primăriei a fost ocupată de 30 gendarmi.

Maialul scolelor române din loc, care 
în două rânduri s’a amânat din causa tim
pului nefavorabil, se va ţinâ mâne în „Ste
jeriş44, decă timpul va permite.

Maghiarisare cu sila. Din Alba-Iulia 
se scrie, că şeful gărei de acolo, un anumit 
Bogdanovicî, vre cu sila să facă pe munci
torii, cari lucră ia gară, a-şi maghiarisa nu
mele. Intr’una din ф1е1е trecute a chiămat 
înaintea lui pe toţi lucrătorii nemaghiari şi 
li-a 4is, că ori îşi vor maghiarisa numele, 
ori decă nu, vor fi daţi afară din lucru. 
La 4 Români şi unui Sas li-a şi propus 
alte nume unguresc!, însă bieţii omeni au 
răspuns, că nu primesc r s£ se scrie Unguri

Ploiă torenţială în BucurescT. Dumi
necă sera a cădut în Bucuresc! o ploiă to
renţială, care a durat mai multe ore. Forte 
multe strade au fost inundate. La tergul 
Moşilor a făcut mari stricăciuni. Lumea 
aflată acolo fugea în tote părţile, căutând 
adăpost.

Preţurile cerealelor. Soirile din Galaţi 
şi Brăila anunţă o scădere generală a pre
ţurilor cerealelor. Din acestă causă, în cele 
două porturi nu se face nici o ven4are. 
Scirile de pe pieţele străine vestesc de-a- 
semenea scăderi.

insultarea armatei comune. Procura
tura din Peşta a intentat proces de pressă 
4iarului unguresc r Ndpvezdru, care a pu
blicat un articol de Kornai Ist?an întitulat 
„Politică radicală44, în care se insultă ar
mata. Etă ce se 4ice între sitele în acel 
^aticul: „Pretensiunea nostră principală 
este independenţa Ungariei. Acesta însă o 
împiedecă Banffy şi partida lui gata la 
orl-ce; o împiedecă adunătura corpului ofi- 
ceresc austriac compus din naţii străine şi 
faţă cu acestă independenţă se pun contra 
toţi purtătorii de trenă ai curţii din Viena. 
Contra acestor trei tabare trebue pornit 
un curent strebâtut de ură; trebue vestit 
pretutindeni, că prima tabără e cumpărată 
pe faţă, a doua e cumpărată pe ascuns. 
Nu numai deputaţii independenţi, ci in- 
tregă societatea maghiară trebue să încun- 
jure orl-ce comunicare cu oficerii austriac!. 
Fetele maghiare, bărbaţii maghiari, nici să 
nu stea de vorbă cu ei. Astfel ar trebui 
tractaţi, ca să nu mai aibă plăcere a veni 
în Ungaria. Apoi trebue creat în ţâra în- 
tregă un mare curent contra instituţiei ar
matei comuna. Deja în fecioraşul de 15 —
16 ani trebue altuită ura contra armatei 
vulturului cu două capete şi cu negru- 
galben44. — Autorul acestor pătimaşe is- 
bucniri ale şovinismului, a fost condam
nat numai la 1 lună închisore şi 10 fl. 
amendă.

Esamenele în protopopiat :l Aradului4
la scolele elementare poporale, s’au înce
put erî, în 30 Maiti n. şi, după programa 
statorită şi comunicată oficielor parochiale 
române gr. or., vor dura pănă în 30 Iunie 
st. n. Tote esamenele vor fi conduse de 
d-1 protopop Moise Bocşanu ca inspector 
şcolar şi de d-1 învăţător din Arad Iosif 
Moldovan, ca comisar de esamene.
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Ruptură de nori. Din Cluşiu se scrie, 
că în părţile Nadăşului şi Gârbăului ungu
resc a fost alaltăeri nóptea o ruptură de 
nori, care a spălat traseul căii ferate, aşa 
că tote trenurile de pe linia Predeal-Bu- 
dapesta au suferit întârcjiărl de mai multe óre.

Socialismul agrar în Heves. Se anunţă 
din Heves, că socialiştii agrari încep a-se 
organisa şi a-se pune în mişcare în acest 
comitat. Muncitorii refusă a primi angaja
mente pentru seceriş. In Kömlö 50 de lu
crători ai episcopiei din Sătmar, au putut 
fi duşi la cositul fânului numai cu ajutorul 
gendarmilor ; în Tarna-Meran de-asemenea 
80 de lucrători de-ai lui Schosberger au 
trebuit să fiă scoşi la munca câmpului cu 
bajoneta. —  In Erdőtelke s’au adunat dilele 
trecute 600 de muncitori şi au făcut jură
mânt sărbătoresc, că nu vor întră în brazda 
aiimănui, decât pe lângă diurnele fixate de 
ei. In urma acestor presemne serióse, fiş
panul comit. Heves a consignat o com
panie de miliţiă, pe care a dus’o la Erdő
telke, ér numărul gendarmilor a fost sporit 
cu 50.

„Ruga“ în Lugoş. Primim urmátórea: 
Invitare la „Rugaw, ce se va arangia, din 
incidentul sărbărei hramului Sf. biserici 
cated-paroch. gr. cat. române din Lugoş la 
Rusalii în 5 şi 6 Iunie 1898, în curtea 
seólei şi casei parochiale gr. cat. de-acolo. 
Preţul după plac. Venitul curat e destinat 
pentru fondul corului bisericesc gr. cat. 
român.

Cel ce are grije de sănătatea sa, să 
bea apă amară „Franz Iosef“ , care de mai 
bine de 20 ani se trimite în totă lumea şi 
este recunoscută ca singurul mijloc natural 
salin purgativ. Acéstá apă se póte căpăta 
pretutindeni.

Sera ta  lite ra ră -m u s ic a lâ  a  So
c ie tă ţii „P e tru  M a io r * .  Societatea de 
lectură „Petru Maiora a tinerimei române73
academice din Budapesta a arangiat în 19 
1. c. o serată literară-musicală împreunată 
cu dans, care din tote punctele de vedere
& fost una din cele mai reuşite. Serata a 
«tat sub patronatul D-lui Dr. Alesandru Mo- 
wonyi şi a fost cercetată din partea colo
niei române din Budapesta atât de bine, 
cum nu s’a mai văcjut de-un lung şir de 
ani. Afară de d-1 Dr. Al. Mocsonyi, mai 
•erau între alţii de faţă d-nii: Vicenţiu Ba- 
beş, judii dela Curiă Mezei-Câmpeanu, 
Frâncu, Iosif Pop, toţi cu familiile, At. 
dimponeriu, de Manno, Baron Pop, Flo
rentin Mihalyi etc.

Serata a fost deschisă prin preşedin
tele societăţii „Petru Maioru, d-1 Victor j 
■Onişor, care într’un frumos discurs arăta 
nisuinţele pentru cultura naţională ale ti- 
nerimei şi termina mulţămind, între puter
nice urări de „să trăescău, d-lui Dr. Mo
csonyi, pentru-că a primit patronatul se
ratei.

Corul tinerimei, sub conducerea di 
bace a d-lui Victor Păcală, esecutâ apoi 
-cu admirabil succes frumosul cuartet „Pri
măvara" comp. de N. Popovici. D-ra Vir- 
$inia Gal a esecutat la pian composiţia 

ş clasică „Fantasie Impromtuu de Chopin,
| fiind rechiămată şi oferindu-i-se un prea 
‘ frumos buchet de flori. D-ra Valeria Pop, 

-elevă la Academia de musică din Buda
pesta, a atins culmea prestaţiunilor musi- 
•cale cu Aria Gertrudei din „Hamleta comp. 
de Thomas; „Flori de nufăr“ comp. de I.

I Hureşianu şi „Mugur mugurelu comp. de
I 'G-. Dima. S’a cetit după acestea o frumosă
I -disertaţiă a studentului în filosofiă Iosif 
[ Enescu, care a culminat mai ales în apre- 
■ iţiarea vieţii şi operelor lui Petru Maior. 

D-ra Ecatenna Mezei-Câmpeanu a declamat 
cu mare succes „Poiana fermecătorew de 
Alexandri. In esecutarea la pian a rapso
diei „Ilustraţiunea Română*4 de Carras s’a 
■distins d-ra Clotilda Oltean, care mai ales 
■când a întonat „Răsunetul** lui Andreiti 
Mureşianu a atins culmea însufleţirei în 
rpubîic. D-1 Simeon David a predat mono
logul comic „Musca", producând mult haz. 
^orul a mai cântat în fine o poesiă, după 
care a urmat dansul, er la medul nopţii 
anasa comună, la care s’au rostit mai multe 
stoaste frumose şi însufleţite.

Caracterul întregei petreceri a fost 
fórte românesc şi succesul strălucit.

A  v is .  Toţi aceia, cari au binevoit a 
subscrie acţii la institutul de credit şi eco
nomii „Bihoreana“ , sunt rugaţi respectuos 
şi pe acestă cale, ca în înţelesul punctului 
5 din prospectul pentru înfiinţarea institu
tului sus amintit, să binevoiască a plăti 
cel mult pănă în 12 Iunie st. n.*L898 rata a
2-a de 20°/0 din valórea nominală a acţii- 
lor subscrise, ca apoi fiind îndreptăţiţi a 
cere inregistrarea firmei, să putem pune 
la cale cât de curând înactivarea „Biho- 
reneiu.

Pentru orientare amintim şi aceea, că 
pentru ratele, carî nu s’au numărat la ter- 
minul fixat, sunt de-a se plăti 6°/0 interese 
de întârziere şi direcţiunea la cas de lipsă 
póte chiar şi anula acţiile, ale căror rate 
restante nu s’au plătit nici după 2 provo
cări ; în caşul acesta sumele plătite mai 
’nainte cad în folosul institutului.

După restul de 70°/0 din capital, dela 
ratele plătite înainte de termin, institutul 
plătesce interese de 5°/0-

Oradea-Mare, 25 Maiü 1898.

Iosif Vulcan, Dr. Coriolan Pop,
preşedintele direc. director esecutiv.

Incunosciinţare.
Conform programului deja publicat 

pentru festivităţile, ce se vor arangia cu 
ocasiunea ţinerei şedinţelor societăţii pen
tru crearea unui fond de teatru în chl0!0 
de Rosalii în opidul Haţeg, secţiunea pen
tru arangiarea unui banchet face prin acésta 
cunoscut, că toţi acei onoraţi domni şi 
domne din jur şi depărtare, carî voiesc a 
lua parte la acel banchet, să binevoiască 
a-se anunţa la subscrisul cel mult pănă 
Sâmbătă în 4 Iunie n. c., ca să se potă 
dispune cele necesare.

Haţeg, în 29 Maiü 1898.
Bersan,

v.-preşedinte.

Mu Iţă mită publică.
Onorata adunare generală a Institutu

lui de credit şi economii „Albina" a votat 
şi în anul acesta un ajutor pentru Interna
tul Orfelinat al Reuniunei femeilor române 
din loc.

Pentru acest mărinimos ajutor sub
scrisul birou în numele Comitetului Reu
niunei esprimă adânc simţită mulţămită.

Braşov ,  19 Maiü 1898.

Ágnes Duşoiu> Lazar Nastasi,
preşedintă. actuar.

U L T IM E  S OI R I .
st. Etienne, 30 Maiü. A #  s’a 

desvelit aici monumentul celor că- 
cjuţi în 1870. La banchetul ce s’a 
dat. sóra a luat parte şi preşedintele 
Faure. In vorbirea ce a ţmut’o el a 
făcut amintire şi despre aliaoţa din
tre Francia şi Rusia, cjicend, că 
acestă alianţă întăreace posiţia Fran
ciéi Privitor la résboiul iapano ame
rican observă cu regret, că nisuinţa 
comună a puterilor de-a împiedeca 
conflictul, n’a succes. Francia va 
observa atitudine strict neutrală. 
Asupra raporturilor Franciéi cu pu
terile esterne Faure 4̂ se» că ţâra se 
bucură înafară de încredere şi auto* 
ritate, şi conform tradiţiilor, şi-a asi
gurat un loc distins în concertul 
european; mai mult, Francia şi-a re
câştigat, graţiă democraţiei şi con- 
sciinţei răspunderii, vechia sa posiţiă 
în sfatul politic al Europei. Preşe
dintele goli paharul pentru unirea 
tuturor Francesilor.

Londra, 30 Maiü. Scirile despre 
lupta dela Santiago de Cuba nici nu 
se desmint, nici nu se confirmă. O 
telegramă mai nouă din Key-West 
asigură, că admiralul Sampson s'a 
reîntors cu escadra sa în portul de- 
acolo. De aici s’ar pute deduce, că 
nici un atac nu s’a întemplat între 
Spanioli şi Americani.

New-York, 30 Maiu. Escadra ame
ricană Sampson s’a reîntors la Key- 
West. Schley blocheză mai departe San
tiago. Insurgenţii cubanî luară ora
şul Remedios. Mai târcţiu înse Spa
niolii au recucerit oraşul. Mulţi morţi 
şi răniţi de ambele părţi.

Generalul Shoster a primit po
runcă, de a se îmbarca cu partea 
cea mai mare a trupelor americane, 
ca se plece la insula Cuba.

{ L i t e r a t u r ă .
Viaţa Sânţilor. In „Tipografia Diece* 

sană“ din Gherla a apărut „ Vieţa Sânţiloru 
scrisă de Tit Bud, vicarul Maramureşului. 
In acest op, forte voluminos, care cuprinde 
415 pag. format mare 4°, se află descrisă 
vi^ţa tuturor sânţilor, cari se onoreză în 
biserica nostră orientală. La finea opului 
se află în ordine lunară şi alfabetică un 
catalog al tuturor Sânţilor şi martirilor 
din acest op, apoi al Pontificilor romani 
pănă acjl şi al împăraţilor din cele cjece 
vâcuri dintâiu. Preţul unui esemplar e 8 
fl. (Cu posta recomandat 3 fl. 30 cr.) In 
asemănare cu mărimea, cartea e eftină.

Memorii din 1848-49 de regretatul 
Vasilie Moldo van, fost prefect al Legiunei
I I I  în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Procent, Proml, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I . C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
cjile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo- 
ia conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

N E C R O L O G .  Maria Maier născ. 
Dancăş, în numele seu şi al rudeniilor, cu 
inima plină de durere anunţă amicilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul soţ, ginere, cumnat 
şi unchiu Dr. Nicolae Maier, protopresbiter 
ort. or. al tractului Sălişte, deputat al si
nodului archidiecesan, membru pe viaţă al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului românu, fost profesor la 
gimnasiul din Năsăud şi la seminariul ped. 
teol. „Andreianu din Sibiiu, preşedinte al 
despărţământului tractual al reuniunii în
văţătorilor ort. or. din districtul Sibiiului, 
preşedinte al direcţiunii Cassei de păstrare 
şi al „Reuniunii meseriaşilor14 din loc, — 
în 16 (28) Maiii a. c. la orele 11 a. m., 
împărtăşit cu sf. Taine, s’a mutat la cele 
vecînice după un morb greu şi îndelungat, 
în vîrstă de 59 de ani şi în al 16-lea an al 
fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
defunct se vor depune spre odihnă veci
nică în 18 (30) Maiii c. la orele 2 p. m. în 
cimiterul bisericei celei mari din Sălişte.

Fiă-i ţărîna uşoră şi aducerea aminte 
binecuvântată!

Sălişte, în 16 (28) Maiii 1898.

— Jalnicii mamă, fiu, fiică, soţie, fraţi 
şi soră, cumnaţi, cumnate şi nepoţi, cu 
inimă frântă de durere aduc la cunoscinţa 
tuturor amicilor, rudeniilor şi cunoscuţilor, 
că neuitatul Nicolae I. Ciurcu, librar-editor, 
după îndelungate suferinţe şi-a dat nobiiul 
său suflet în mânile Creatorului, în dosvol- 
tarea celei mai vaste activităţi, în versta 
de 43 de ani. Rămăşiţele pământesc! ale 
scumpului decedat se vor aşe4a spre veci- 
nică odihnă în cimiterul din Agram, Marţi 
în 19 (31) Maiii &. c.

Braşov ,  18 (30) Maiii 1898.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată.
Jalnica familie.

DIVERSE.
Aerul lichid. Un membru al Acade

miei de sciinţe din Paris, d-1 Arsonval, a

întreţinut mai <Ş.il©le trecute acéstá savantă 
societate asupra unui subiect de cel mai 
mare interes. Acest savant membru a ex
pus examenului colegilor lui o jumătate de 
litru aer lichid obţinut în laboratorul său. 
Aerul lichid are de obiceiü colórea apei, 
e alb, de cele mai multe-orl e puţin tur
bure şi opalescent. Acéstá colóre e dato
rită acidului carbonic, care se găsesce în 
stare de suspensiune. D-1 Arsonval a ter
minat promiţând, că într’o viitóre şedinţă, 
va face schema aparatului, care i-a servit 
la obţinerea aerului lichid, istoricul acestei 
descoperiri, ca şi resultatele precise ob
ţinute.

Oprirea corsetului. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică al Rusiei a dat o 
ordinaţiune, prin care interc îce elevelor 
şcâlelor de fete, ba chiar şi domnişorelor 
dela conservatorii dera purta corsete, pre
cum şi orl-ce brâu, ori haină de natura 
corsetului, care ar avé menirea de-a stringe 
şi tortura corpul. Ministrul ameninţă chiar 
cu pedépsá pe acele eleve, a căror va
nitate le-ar îndemna să calce acéstá ordi- 
nuţiune practică.

Cât costă susţinerea marinei. Cele 
mai mari spese cu susţinerea marinei le 
are Anglia, care în acest scop spesózá 26 mi- 
lióne funţi sterling! la an; în locul al doi
lea vine Francia cu 11 milióne 487,000 
funţi sterlingi; Rusia cu 7 milióne 990,000 
funţi sterlingi, ér Germania cu 6 milóne
83,000. Tóté celelalte state europene chel- 
tuesc sume mult mai mici pentru susţinerea 
marinei.

Greutatea unei musce. O muscă de 
mărimea obicinuită are o greutate de 35 
miligrame, aşa că abia 28 de musce cum
pănesc un gram. Intr’un funt se cuprind 
deci 14,000 de musce. Aripa unei musce 
cumpănesee numai 2*5 miligrame. Astfel 
de greutăţi, se ’nţelege, pot fi constatate 
numai cu cumpene extraordinar de sensi
bile, cum sunt de esemplu admirabilele cum
pene din institutul de normalisare din 
Berlin, a căror perfecţiune este atât de 
mare, încât decă de esemplu în ambele 
balanse ale cumpenei se asócjá câte-o bu
cată de fiér de câte o majă metrica de 
grea şi décá la o parte se mai adauge şi 
o aripă de muscă, acésta numai decât face, 
ca cumpăna să se plece în partea aceea. 
Chiar şi a suta parte dintr’un miligram se 
póte cumpăni cu acele cumpene.

In contra scrierei corecte. Bătrânul 
academician frances Sarcey ar dori să in
troducă şi în scrierea francesă fonetismul 
în locul etimologismului şi încă pe cuvânt, 
de-a stabili prin acesta o uniformitate în 
scrierea cuvintelor. El se provocă la mai 
mulţi scriitori distinşi francesci pentru de-a 
dovedi, că prin etimologism n’au putut 
ajunge la o uniformitate în scrierea cuvin
telor. Chiar Voltaire, 4ic0> décá s’ar scula 
din morţi şi ar fi supus unui esamen din 
scrierea corectă, ar trebui să capete se
cundă. Crede deel, că prin introducerea 
fonetismului mai uşor s’ar pute ajunge la 
o uniformă în scriere. In acest s9ns s’a şi 
adresat cu o propunere la Academia de 
sciinţe francesă, dér puţină speranţă e să-şJ 
ajungă scopul.

Proprietar: Dr. Aurel Maircşlania* 
Redactor responsabil : C r e g o r ! »
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Medic român in Karlsbad.

Medic universal

Dr. Romulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. reg. 
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 — 5 p. m. în 
Miihlbadgasse casa „Schwatzes Ross \ 18 
• O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O I
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Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Mai 1898.

Senta ung. de aur 4 % .................. 120.—
Benta de corone ung. 4 % . . . .  99.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2% • 119.10 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%* ICO. 10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 157.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Benta de argint austr.....................101.95
Benta de hârtie austr..................... 101.80
Benta de aur austr......................... 121.20
LosurI din 1860............................... 142.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.—
NapoleondorI............................... 9.54l/2
Mărci imperiale germane . . . .  58.87
London vista................................... 120.45
Paris v is t a ...............................  47.651/2
Rente de corone austr. 4% . . . 101.35 
Note italiene.................................... 44 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 31 Mai 1898.

Bancnota rom. Gump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germaneCump. 
Lire turcescl Cump. 
Scris. fonc. Albina 5°/0

9.53
9.48

Vend. 
Vend. 

9.54 Vênd. 
5.60 Vênd. 

127.- Vênd. 
58.50 Vênd. 
10.70 Vênd. 
101.—Vênd.

9.55
9.50
5.57
5.65

128.—

102

Subscrisul am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, ca 
am luat asupra-mi

M agazinul cu Criuvaericale,
obiecte de aur şi argint, din Braşov, Strada Michail Weiss

© Nr. 24, suc firma

L. HELMBOLD’s ERBEN
cu activa şi pasiva, pe socotela mea proprie şi voi continua 
afacerea sub firma protocolată

l i .  H E I i M B O I i D ’ s  E R B E I .
Me rog ca se fiu onorat tot cu aceea-şî încredere, ca şi 

antecesorul meu. 
Cu t6tă stima:

2- 3.26» V ic to r  lIe lm l)o8< l.
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ABONAMENTE g
„GAZETA T R .A lT SIL V A ini!I“

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: }£

Pe trei lun i........................................... 3 îl. —  n
Pe şese luni............................................6 fi. —
Pe un a n ........................................... 12 ii. —

Pentru România şi străinătate: ^
Pe trei luni................................................  10 fr.
Pe şese I u n ! ........................................... 20 fr.
Pe un an .................................................40 tr.

Aboaameate k  sumerela ea data de Bimmeeă. §
Pentru Aiistro-Ungaria: X

Pe a n .....................................................2 îl. —  y t
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  1 ii. — 
Pe trei luni .    50 cr. i£

Pentrn România şi străinătate: 
5  Pe an . . . . . .  .  8 franci.
S  Pe şese lu n i........................................... 4 franci. 
g  Pe trei lu n i .................................  . 2  franci. ^  
y# Abonamentele se fa c  m ai u şo r  şi m a i  r e p e d e  prin w
^  mandate poştale. ^
x Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. j ţ

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ^

2 iv£ ers -u .l t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  I898i

U ~ P r e d e a l

12.00 80S.

Viena . . , 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladâny.

Oradea-mare

Mezd-Telegd 
Rev . , .
Bratca . . 
Cruci a . . 
B.-Huiedin
Ghârbâu . 

Clnşiu . .

Apahida
Ghiriş . .
Cuceraea .
Uiu6ra . .
Vieţui de sus
Aiud . .

Teiuş . .

Oîăoiunel . 
Blaşiu . . 
Micăs&sa .

Copşa-roică

Mediaş . . 
Elis&betopol

Sighişora . 
HaşfalSu . 
Homorod . 
Agoşto^falva 
Apaţa . . 
Feidiora

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l
Bucuresol .

sos,
*

fpl.
Isos.

p l.

sos.

Isos,

) P!-
Isos.

p } .
sos.

î
p l.

Tren

mixt

8 30
5.50

8.00 
7 10
6.13
5.38
5-39
4.50 
8.05 
2 10

Tren
de

persón,

Ï5Ô
7.10
3.^2

12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
L29

12.55 
12.84
11.55 
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
r9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58,
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

£ - d fi
P- oi 

f-i aO'A

SiV

_H -Í2 O 
03 &
® xS> f-iQ æ îsM Oa ®

Tren

accel.

Tio
1.10

11,12

Arad
8.08

7.37
6.56
6.27
6.20

Sinaia

«3 .
rS 03 TJ -uo M u © 
*  §* 

CQo ,
®u *

Æ 1X3 na d
.2 <*-U- I
CÖ IO
'3 .2

o
o
J.33
3 l8

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.11

10.26 
10 19 
9.39 
9.12
5.40

Tren

accel.

J m )
7.50
6.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8.06
8.00

7.29
7.08
6 56 
6.54 
|6.41 
6,20 
5.53
5.46
5.32
4.27
3.53
3.37
3.16
2.45
2.18
1.42
1.12
9.10

Tren
de

persón,

6.20
6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37

7 .-
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44
1.25
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
745

j § e p s l - l § t . - G e o r g  — C / i u c - G y i m e s .
Tren mixt II Tren mixt

5.19 8.50 3 15 8.25 1.51 6.48
4.58 2 2 Cesdi- O ş o rh e iu .................. 8.53 6 50
7 10 11,05 4 58 Sepsi-Sângeorgiu . . . . à 6.80 12 05 4.31
7 54 11 57 5 4* i 5.48 11.24 3.47
816 12 22 6 05 5.36 11.12 3.35
8 55 1.06 6 45 0 Băile Tuşiiad...................... 1 4.52 10.29 2,47
9 18 1.32 7 08 4 38 10 16 2 33

10 39 a.oo 8,17 Cine Sereda . . . . . . 3.20 8 57 1.08
1 3‘ 5 57 Ciuc-Gyimeş . . . . . . 1 5.40 9.50

C opşa-m ică — §ib îha — A v r ig — F ă g ă ra ş
tr. prs. tr. dpr. tr. prs. tren mixt J tr. prs. tr. mixt tr.dptr. tren de persón.

2.20 4 43 11.20 7.10 t»i. Copila ia itîă . sog* 6.25 9.32 3.25 12.35
3.57 6.36 12.48 7 52 8.50 Ocna . # 5.07 8.15 1 56 3.35 îi.oi!
4.19 7.04 1.15 8 18 9.15 iOS. : 1 p!* 4.40 7.41 1.21 3 — 10.30

tr. xaxt. ,01 tr.mixt Sibiie . \ 7.33 io • tr. mixt
4.30 Í Fs'S 2.05 • 3̂ J, £■ f pl. Í ] $O2*. ■» 00 o.- 8.Ö7
5.17 h i  i 2 51

çj ® 
£  'a Tăi aia cin mare # # 6.39 ^ a cS s_ .ŝ3 iO 7.57

6.15 1 !--s 3.58 p r -l T-iS-t v Í
A v r i g  . • • 1 6.01 a Ói 7.15

8.34 6.35 o-i <s v 1«OS. F ă g ă ra ş . . T?l. 3.32 ^ H> Ü 4.25!

*î îs Î* e s> *■ .Mi Sil Û. % -  H i s t » • I ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 .-
5 03
6 44 
7.40
8.34 
9 07 
9.59

* 9.10
110.28 
ÊT12 39 
i' 1.53 
§ 3.02 
i. 3.4 i 
P* 4 55

4.20 
5.35
6.20 
Bald

Cir,,
Marţa

Tr. miæt şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . 
Z a ..........................
Ţagu-Budateiio 
St. Mthaiu de câmpie
Lechitiţa..................
Ş.-Maghiănvş . . . 
Bistri ţ a ..................

6.48
5.51
5.—

B.i d

Cro
Marţa

7.21
6.24
4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

o <3 P r° x. Öd *  P 1 t- 1 sa f0< cc- -
9.44'
8.46
7.43
6 51

Cttcerdea. — ^ ş ^ riie iu  — Keg li.-§ă§esc.
2.30 
3 19 
415
5.15
5.22
651

8.10 3.11 10.59 \w P1* Cucerdea . . nos. é 7.42 2.38
8.51 3.52 Í1.40 Lud-ş . . 6.59 1.55
9.40 4.39 12.27 Ci piu . 6.24 1.19

10.30 5.29 1.15 SOS. "1 Í ;d. 5.30 12.25
10.42 5.39 pl. ) Oşorhei * Isos. 1 9.00
12.16 7.17 } sos. liegVi.-săs.. . pl. 7.3;*

8.35
7.42
6.56

12.42 
11.44 
11.00 

5.50) 9.35 
5.04Í 9 35 
3.30; 8:05

I r i s  — T u r d a 11 D e j — B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11 — 
11.22

5 .-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 18 
10 87 8.13 
12.01 9.49

Dej. .
Beeleau
JBistritî»

6.55 
6 02
4.38}

3.18
2.331

12.59
i h i i u -  € i § si ă d i e.

5.30 2.15 pl. Hibiiu . soî'.| 7.10 10.04

5.42 2.271 n Selemberk „ I 6 57 9 51

6.16 2.51 * Cisnădie pl.i 6.36 9.30

Sigliişora—Odortaeiu-seciiesc.
Tren mixt
3 22
3.54
6.20

11.08
11.38
1.59

8işhişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorheixi-secuesc.

Tren mixt
9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3.~

B r a ş o v  — K e r i i e ş t i
8.35 3.— 8 01 BraşoT 6.49
9.57 414 1007 R âşn ov 5.51

10 28 4.45 10 38 Z e r n e ş t î 5 20

1.3218 34 
12.4187 47 
12.0517.20

€  i  i i  § i  i i  — Z ă  1 a ».
7.25 
7.50
9 -
9.25 

10.10
2.37

4 3d 
5.14
6.30
6.56

(«lU.SÎU .
Ţ Apahida 
g Gherla .
9 î> e j

Zélnn .

5 35 
6.13 
4 < 3 

I 3.36 
i 3.03; 
10 41 !

9 32 
9.*. 7 
7 451 
7 io'

A lb a - lit iie  — Z ia tn a .
4 37
7.28

9 40 
12 25

4 36|| A.iba- iulia 
T47| Zatua .

7.22
5,-

11 01
8 22

6 ib
3 5

T im sşo ra  - B  .- B o d n a - Iiiiip a .
3 20 9 05
7 08 12.43

3.16!
6 35|!

Tiííiisóra . 
ÎVl.-Roduji

7 501 1.057 20|
4 0U 9 51 3 32

B r a ş o v  — C l i e z d i - O ş o r  i i  e i  u

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34 1
6 50 10.49 4.52 1
8.03 12.33 6.06
8.53 1.37 6.50

pl. Braşovu . . sos.
w Prejmerö . .

I Sepsi S. Georg.
y  Cov&sna . .

sos. C.-Oşorheiîi . pl.

8.25 1.51 6 4“
7.55 1.21 6,10
7.04 12.30 5.î »• 1
6 49 12.15 4 51
5.37 11.01 3.16
4.58 L0.22 2.37j

N O !
nsemnézá ón

à: Óraié Ingen»..-ate în 
le d- líópte. -- Semnul <■

ga staţiunilor ?urt a se ceti de sus în jos, cele însemnele 5n drepta de jos în sus. 
—1>- erată cu capul direcţi», încătr&u merge trenul.

Nuicerii îacuadraţl cu linii mai negre

Tipogrr afia A. Mureşia.nu, Braaoy.


